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Les publications (2019-2021) sont classées par ordre chronologique de parution à partir des 
plus récentes. 
 
ALAIN VIRCONDELET 
RIMBAUD. DERNIER VOYAGE. 
200 pages. 19 € Editions Ecriture. Collection Passions littéraires. Mars 2021. 
Spécialiste des littératures des XIXe et XXe siècles, Alain Vircondelet raconte une période 
méconnue de la vie d’Arthur Rimbaud : son départ d'Aden pour la France, et ses derniers mois 
entre Marseille et les Ardennes, avant sa mort, survenue le 10 novembre 1891. Alain 
Vircondelet a retracé l'ultime voyage de celui qu'on appelle l'aventurier, " l'homme aux semelles 
de vent ", nimbé de ses secrets et ses mystères.  
 
BERNARD HŒRNI 
FONTAHILLE-HONTEHILLE. 1521-2021. LE DERNIER DEMI-SIÈCLE. 
Avec Geneviève Hœrni. 204 pages. Editions Glyphe. Décembre 2020. 
Les cinquante dernières années de l’histoire d’un haut lieu gascon, situé en lisière du chemin 
de Saint Jacques de Compostelle, non loin d’une commanderie édifiée par les chevaliers 
Templiers : Hontehille. 
 
MICHEL PÉTUAUD LÉTANG 
LA VILLE EST MORTE, VIVE LA VILLE ! 
Ou comment éviter de disparaître en 2050. Manifeste 
184 pages. Aéditions. Novembre 2020.  
Fort de ses 55 ans d’exercice, Michel Pétuaud-Létang en rassemblant ses notes et ses synthèses, 
ses idées d’urbanisme global, montre que les villes métropoles ont grandi démesurément au 
détriment de la qualité de vie. Il propose d’arrêter leur expansion pour que revivent les villes 
qui existent alentour, malheureusement délaissées. L’objectif est aussi d’assurer une transition 
climatique collaborative et inclusive pour vivre heureux dans les villes en 2050. Dans le dernier 
chapitre, il montre concrètement comment les dispositions qu’il propose peuvent s’appliquer à 
une métropole en prenant l’exemple de Bordeaux. 
 
JACQUES BATTIN 
HISTOIRES DE MÉDECINE D’HIER ET AUJOURD’HUI. 
768 pages. 35 € Editions Glyphe. Octobre 2020. 
Préface du doyen Patrick Berche de l’Académie de médecine. 
Le professeur Jacques Battin prolonge dans cet ouvrage sa quête de l’histoire ancienne et 
contemporaine de la médecine. Il évoque, à la lumière de sa longue expérience personnelle, les 
liens entre la médecine, l’art et la littérature. L’ouvrage retrace par ces histoires l’aventure 
scientifique de la médecine qui a radicalement transformé la condition humaine. 
 
JACQUES BATTIN 
D’ESCAPADES EN CONFINEMENT.  
Récits de voyage de Biganos à l’Akakous libyen. 
111 pages.18 € Editions Fiacre. Octobre 2020. 
Les escapades rassemblées par le professeur Jacques Batttin, du Sahara algérien et du Hoggar 
à la Syrie et à l’Akakous libyen, correspondent à une époque où la planète ne s’était pas encore 



rétrécie sous la menace djihadiste. Le confinement pour échapper au Covid 19 rappelle les 
anciennes pandémies que l’on croyait révolues et les comportements qu’elles avaient entrainés. 
 
JEAN PETAUX 
ÊTRE GIRONDIN. LA DÉMOCRATIE AU QUOTIDIEN. 
Jean-Luc Gleyze : entretiens avec Jean Petaux. 
192 pages 20 € Editions du Bord de l’eau. Collection Territoires du politique. Septembre 2020. 
Jean-Luc Gleyze, président du plus grand département de France, dresse le tableau d'une 
collectivité territoriale dans le contexte des réformes tendant à rationaliser le « mille feuilles » 
politico-administratif français. 
 
JEAN PETAUX 
ALAIN ROUSSET LE DÉCENTRALISATEUR DE LA POLITIQUE  
Sous la direction de Jean Petaux. 
192 pages 20 € Editions du Bord de l’eau. Collection Territoires du politique. Septembre 2020. 
Recueil de textes qui décryptent la trajectoire politique d'A. Rousset, président de la région 
Aquitaine de 1998 à 2015 puis de la Nouvelle-Aquitaine à partir de 2016, selon différents points 
de vue. 
 
JACQUES BATTIN 
LE DIABLE ET SES MÉTAMORPHOSES. GENÈSE ET ICONOLOGIE. 
123 pages. 20 € Les dossiers d’Aquitaine. Juin 2020. 
Dédié à la mémoire de son père, résistant, déporté, mort pour la France, le docteur Jacques 
Battin a interrogé théologiens et penseurs pour comprendre pourquoi le mal est si présent. Satan 
qui incarne ce mal et ses métamorphoses ont suscité une iconologie toujours abondante et il est 
très présent aujourd’hui sur Internet et sur les réseaux sociaux. 
 
ALAIN VIRCONDELET 
JEAN PAUL II VIE ET MORT D’UN GÉANT. 
200 pages 20 € Editions du Signe. Juin 2020. 
Quinze années après la disparition de Jean-Paul II, cent ans après sa naissance, Alain 
Vircondelet, l'un des biographes les plus reconnus de ce pontificat, relit cette vie hors du 
commun avec le recul opéré par le temps et au regard de l'héritage laissé à l'Eglise et au monde. 
De l'enfant courageux de Wadowice au saint vénéré : le récit épique et romanesque à fa fois 
d'une vocation offerte aux hommes de son siècle. 
 
ALAIN VIRCONDELET 
DURAS LA TRAVERSÉE D’UN SIÈCLE. 
415 pages 13 € Editions Plon. Mai 2020. 
La biographie de référence de Marguerite Duras. Cette biographie d’ Alain Vircondelet permet 
de saisir la dimension douloureuse et l'absolue nécessité de la création d'un grand écrivain, tout 
en nous menant au plus près du secret de son écriture. 
 
JACQUES BATTIN 
BORDEAUX. MA VILLE, SA SPLENDEUR RETROUVEE. 
Préface d’Alain Juppé. 
64 pages 14 € Editions Fiacre. Juillet 2019 
Jacques Battin, originaire de Bordeaux, présente les lieux, les grands personnages et les 
événements clés associés à l'histoire de la ville. 
 



JEAN PETAUX 
L'ART DE GAGNER EN POLITIQUE 
Philippe Madrelle : entretien avec Jean Petaux. 
168 pages 20 € Editions du Bord de l’eau. Collection Territoires du politique. Octobre 2019. 
L'art de gagner en politique… 
 
BERNARD HŒRNI 
RICHARD CABOT (1868-1939). PRÉCURSEUR DE LA MÉDECINE BIO-PSYCHO-
SOCIALE. 
166 pages 16 € Editions Glyphe. Octobre 2019. 
Richard Cabot, médecin américain, mérite d’être mieux connu. De convictions spirituelles bien 
affirmées, clinicien attaché à la science médicale, il fut le fondateur de l’assistance sociale 
hospitalière. Cette biographie suit de manière détaillée les itinéraires d’un pionnier de la prise 
en compte des conditions sociales dans la pratique médicale. 
 
JACQUES DES COURTILS 
VOYAGES EN TURQUIE ANTIQUE 
Avec Sébastien de Courtois, Jean Claude Golvin et Ferrante Ferranti. 
224 pages. 39 € Editions Actes Sud. Octobre 2019. 
Grâce à l’association de trois auteurs amoureux de l’Anatolie antique, cet ouvrage présente un 
choix de sites, certains connus, d’autres méconnus ou plus éloignés des sentiers touristiques, 
qui nous plongent dans l’histoire, l’art, le sentiment religieux et la poésie. Chaque site visité 
apparaît comme le témoin d’une période, d’une civilisation, d’une pensée, d’une organisation 
politique : ce monde aux mille facettes se révèle ainsi, par étapes, dans la lumière du soleil 
captée par le talent du photographe Ferrante Ferranti. 
Jean-Claude Golvin est architecte, directeur de recherche au CNRS. Il a dirigé pendant dix ans 
le Centre franco-égyptien de Karnak. Sébastien de Courtois a réalisé les illustrations. 
 
CLAUDE-GILBERT DUBOIS 
ENTRE MYTHE ET HISTOIRE : QUELQUES CAS DE CLAIR-OBSCUR DANS L’HISTOIRE 
DU CHRISTIANISME. 
175 pages. 18 € Presses universitaires de Bordeaux. Collection Eidôlon. Juin 2019. 
Après avoir souligné la problématique de la fiabilité des sources datant du début du 
christianisme, l'auteur aborde trois thématiques : les fragments de la vie de Jésus rapportés par 
les Evangiles, l'origine et les objectifs de l'Apocalypse de Saint Jean ainsi que l’histoire des 
persécutions des chrétiens, au cours des quatre premiers siècles de l’Empire romain païen. 


